

余姚马渚开元村： 荷田套养小龙虾 走出新的致富路

开元村是余姚马渚镇的中心村，2000年由4个自然村合并而成，土地面积4300多亩。十多年来，一直都以水稻和养殖业为主导产业。随着养殖市场需求的饱和，养殖业急需转型发展。今年以来，开元村实施荷田套养小龙虾取得成功，为带动村民致富走出了一条新路子。

荷田套养的龙虾质优味美

走在村委门前的45亩荷田边，余姚马渚开元村书记王国炎喜上眉梢：“荷田套养小龙虾是班子成员的决定，成效还不错。”

“养殖业往哪个方向转，是我最大的心事。”王国炎坦言，特别是这几年看到村民们辛苦种植的莲藕都烂在田里，雇人挖掘，成本都不够。想到这里，心里就隐隐作痛。

“看到市场上供不应求的小龙虾，村委班子决定换个思路，试种几十亩荷田，其中套养小龙虾，看看效果。”说干就干，今年2月，开元村开始进行小龙虾套养。

“没想到，荷田里的小龙虾试种成功，套养的龙虾质优味美。”王国炎说，每亩荷田投放40斤龙虾苗，可收获400斤龙虾。6月底收获第一筐小龙虾时，自己终于长舒了一口气。经检测，荷田套养的小龙虾不仅品质高，吃起来更是肉质饱满鲜美。

试种成功之后，市场供不应求，开元村以点带面，带动其他村民开始养殖。目前，龙虾养殖已发展到200多亩，为村民增收找到了一条市场需求较大的新路子。

首届龙虾节吸引两万人品尝

7月27日至29日，开元村举行“马渚镇开元村第一届龙虾节”活动，盛况空前。据初步统计，为期三天的龙虾节活动，有近2万人前来品尝小龙虾与赏荷旅游，小龙虾销售也达到了4000多斤。不仅带动了开元村的蟠桃等农副产品销售，荷田美景也吸引了不少游客和摄影团队。

“以前举办过不少活动，龙虾节是最成功的。”王国炎表示，下一步，还将带动村里的1100亩水产养殖转型，只要抓住市场商机，就能找到一条致富路。



站在荷田边，说起龙虾套养的致富新路，王国炎喜上眉梢。

村民眼中的好书记

今年56岁的王国炎，已在开元村村委工作了33个年头。在村民们眼里，他不仅是带领村民致富的好书记，更是“省法治示范村”的执行人。

村民陈群芳说起村容村貌的巨变，对老书记竖起了大拇指。她说，从以前年收入两三千元，到现在的3万多元，数字就说明了一切。这些年来，村里还花了两三千万，改造村庄道路、进行河道整治，建设了停车场等公共设施，还新建了文化礼堂和便民服务中心，丰富村民的文化生活。

村委班子成员朱迪告诉记者，以前村干部上班时间不规范，自从14年前王国炎担任村书记之后，建立了“五议两公开”制度，整顿了不规范村务。在公开村务信息同时，经过十多年苦心管理与制度建设，逐渐把开元村建设成为文明和谐的美丽乡村。

说起老书记的奉献精神，朱迪坦言只有敬佩二字。作为最早一代的民营企业家，王国炎曾在1986年开办了一家电瓶生产企业，每年产值非常可观。为了村民们走上富裕之路，王国炎把家族企业交给了家人。如今，当年的小企业主都成了大老板，而王国炎却坚守村里33年。去年，开元村被评为“省法治示范村”。

“等哪天退休了，只要村民们说一句，王家的儿子活干得还可以，就够了！”对于村民们的夸赞，王国炎只说了这么一句话。

记者 孔玲 文/摄

宁波最大的 紫薇花田等您来

海曙横街万华村，一路繁花相迎



海曙横街万华村的紫薇花田。

本报讯(记者 王思勤) 盛夏，是什么颜色？来到海曙横街万华村，你会找到很多不同的答案：是江南水乡弯弯绕绕的绿，是满塘荷花摇曳生姿的粉，是一簇簇紫薇娇艳欲滴的红……这两天，在这个距离中心城区不到15公里、绕城高速横街出口旁的小村庄里，宁波最大的紫薇花田正绽放着无与伦比的美丽，迎接着络绎不绝的游客。

走进万华村，目之所及处，都是花：600亩的荷塘里，或白或粉的荷花映衬着碧绿的荷叶，令人沉醉；近500亩的天鹅绒紫薇花田里，一簇簇艳红的娇蕊，如海浪一般向你涌来。游客徜徉在花海中，随手一拍，都是可以在朋友圈“刷屏”的美照。

美景背后，凝结着万华村村民的勤劳和智慧。曾经的万华村，地势低洼，年年饱受台风洪涝侵袭。2012年，宁波凹凸重工有限公司董事长朱剑君出任村党支部书记，带领广大村民走上转型升级的新路子，从村庄实际出发，从荷塘经济起步，打造现代农业产业，带动休闲观光旅游，让曾饱受洪涝之患的低洼地转变为美丽水乡。

这一路走来，朱剑君带领村干部和村民，在现有的“一亩三分地”上做好文章，从清洁打扫、改善村容村貌，到规划建设、造桥铺路。朱剑君告诉记者，目前，基础设施已成为发展瓶颈，因此，村里“四桥二路”建设就非常重要了，“原本已经规划好，有锦绣、前程、平安、幸福四座桥，已

经得到了批准，现在只等资金到位。”

除了打造美丽乡村实景外，朱剑君也非常重视村民的获得感和幸福感。就在刚过去的这个周末，借着“八一”建军节的机会，他带着村里50多位退伍老兵前往樟村四明山烈士陵园等地参观游览，希望老兵们能够牢记军人本色，共同建设和谐万华，传递正能量。

“他已经是很成功的企业家了，名利都不缺，却跑到我们穷村当书记，劳心劳力。图什么？他就是来做奉献的。”村民郭先生这么评价朱剑君。他说，“这两年村里变化很大，花田种起来了，环境搞好了，朋友来村里都很羡慕呢……”

62岁的村民老鲍也有话说：“朱书记来了之后，为我们村提了正气。近几年，村里的建设大家都看得见，老百姓福利也跟上了。我们都很感谢书记和村委！”

如今的花海，已成为万华村一张鲜亮的名片，对于未来，朱剑君也有一番打算：花田的品种还需要继续充实，11个自然村各自的特色景观还需进一步规划。在未来，万华村要呈现一年四季花果飘香的美景，村里不仅要建成集农业观光、科普教育、乡村体验等为一体的休闲农业采摘基地，还要打造吃住一体的高端民宿，从而逐步形成农旅一体化的格局，与周边的景点串珠成链，吸引更多的游客。